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Фінансовий потенціал аграрних підприємств – це економічна основа його 

розвитку, яка представлена низкою показників, що відображають наявні на 
підприємстві ресурси, а також їхні резерви, використання яких відбувається за 
особливих умов.  

Під фінансовий потенціалом аграного підприємства, слід розуміти систему 
фінансових відносин з приводу формування та використання фінансових ресурсів 
на засадах збереження функціональності взаємозв’язків й взаємозалежності між 
елементами системи, цільових параметрів прибуткової діяльності та адаптивних 
властивостей сільськогосподарського підприємства щодо реагування на 
динамічність змін зовнішнього і внутрішнього середовищ. 

Наявність на підприємстві ефективної системи управління фінансовим 
потенціалом сприяє його раціональному використанню у процесі виробництва 
високоякісної конкурентоспроможної продукції. Процес управління фінансовим 
потенціалом підприємства розглядається як складне явище, оскільки для 
отримання повної інформації про їх кількісний та якісний стан необхідно 
проводити системні спостереження.  

Аналогічною є потреба здійснення досліджень для оцінки рівня ефективності 
власне процесу управління фінансовим потенціалом підприємства.  

Отже, для забезпечення ефективного розвитку підприємств аграрного сектора, 
необхідно сприяти оптимізації рівня ефективності управління фінансовим 
потенціалом. Організація заходів, спрямованих на підвищення рівня ефективності 
управління фінансовим потенціалом, а також раціоналізації їх використання 
насамперед потребує проведення змін безпосередньої структури та складу 
ресурсів, тобто максимальної оптимізації їх якісного складу.  

Основним завданням щодо забезпечення підвищення показників ефективності 
управління фінансовим потенціалом в першу чергу є удосконалення процесів 
використання та управління наявною на підприємстві сукупністю ресурсів у 
контексті максимального збереження їх цілісності та взаємозв’язку.  

Загалом фінансові ресурси підприємства характеризуються сукупністю 
кількісних та якісних характеристик, а також спектром виконання комплексу 
функцій. В умовах системних криз та реформ, аграрним підприємствам, власне їх 
керівникам особливу увагу необхідно акцентувати на поглибленні та розширенні 
кола досліджень сфери управління фінансовим потенціалом.  
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Система ефективного управління фінансовим потенціалом аграрних 
підприємств повинна характеризуватися високим рівнем адаптивності та 
гнучкості, зважаючи на умови ринку, задля організації процесу виробництва 
якісної сільськогосподарської продукції та забезпечення сталого, високо- 
ефективного, конкурентоспроможного розвитку підприємства. 

Відтак на основі проведених досліджень нами сформовано типову систему 
ефективного управління ресурсним потенціалом підприємства. Представлена 
нами система управління фінансовим потенціалом аграрних підприємств містить 
11 базових етапів:  
 1 етап: формування місії підприємства, тобто визначення базових пріоритетів 

господарської діяльності підприємства;  
 2 етап: визначення цілей, який забезпечує формування основних напрямків 

діяльності підприємства, виходячи із змісту його місії;  
 3 етап: формування стратегії діяльності підприємства, який передбачає 

планування діяльності підприємства на основі здійснення аналізу факторів 
внутрішнього та зовнішнього середовищ;  
 4 етап: організація структури та складу фінансоого потенціалу підприємства;  
 5 етап: управління фінансовим потенціалом на основі застосування 

практичного застосування функцій, принципів та методів управління; 
 6 етап: оцінка ефективності управління фінансовим потенціалом, що 

здійснюється шляхом встановлення критеріїв досягнення ефективності 
управління, а також системного аналізу та оцінки ефективності управління 
фінансовим потенціалом підприємства;  
 7 етап: досягнення рівня ефективності, що презентують такі фінансові 

показники, як: рентабельність, прибуток, рівень інвестиційної привабливості; 
 8 етап: корегування процесу управління за результатами досягнення 

ефективності, що обумовлює визначення необхідних дій, що корегують процес 
управління, їх узгодження та затвердження; 
 9 етап: контроль: аналіз та моніторинг функціонування процесу управління 

фінансовим потенціалом підприємства;  
 10 етап: планування та визначення умов розвитку фінансового потенціалу, 

який базується на плануванні змін щодо підвищення ефективності управління 
фінансовим потенціалом підприємства;  
 11 етап: впровадження змін, який передбачає реалізацію необхідних 

організаційно-управлінських змін.  
Таким чином, ефективне управління фінансовим потенціалом аграрних 

підприємств сприяє його розвитку та примноженню, що, відповідно, 
обумовлюється необхідністю реалізації концептуальних перспектив на основі 
сукупності заходів економічного, фінансового, організаційного та нормативно-
правового характеру.  

Нами запропоновані концептуальні складові фінансового механізму процесу 
управління фінансовим потенціалом аграрного підприємства, які направлені на 
покращення стану матеріально – технічного забезпечення та необхідність 
здійснення його модернізації; забезпечення збільшення обсягів сільсько- 
господарського виробництва і сприяння підвищенню якості аграрної продукції; 
втілення низки заходів, спроможних забезпечити так зване фінансове оздо- 
ровлення сільськогосподарських підприємств; залучення за потреби державних 
кредитних ресурсів і забезпечення їх ефективного використання; оптимізація 
державного регулювання господарської діяльності аграрних підприємств; 
забезпечення формування нормативно-правового забезпечення здійснення 
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господарської діяльності аграрними товаровиробниками; впровадження 
практики страхування сільськогосподарського виробництва в цілому та 
окремих процесів, зокрема.  

Для забезпечення ефективного розвитку фінансовим потенціалу аграрних 
підприємств нами обґрунтовано фактори, і на їх основі – напрями підвищення 
ефективності управління потенціалом. Нами доопрацьовано існуючий еконо- 
мічний механізм системи управління фінансовим аграрних підприємств у кон- 
тексті формування блоку управління потенційними ресурсами, блоку управління 
стратегічними ресурсами і блоку управління фактично наявними ресурсами 

Дослідженнями з’ясовано, що ефективність процесу управління фінансовим 
потенціалом аграних підприємств значним чином обумовлюється функціону- 
ванням та управлінням аграрного сектора в цілому.  

На жаль, нинішня доктрина розвитку АПК в основному спрямована на 
нарощування обсягів виробництва сільськогосподарської продукції здебільшого 
за рахунок використання інтенсивних і інноваційних технологій, або ж лише 
окремих їх фрагментів. Загалом це негативно позначається на екологічних та 
економічних аспектах галузі сільського господарства.  

Функціонування аграрних підприємств в умовах системних криз створює умови 
жорсткої конкуренції на ринку сільськогосподарської продукції, що змушує їх 
організовувати господарську діяльність задля досягнення оптимальних 
економічних вигод при мінімальних витратах. Суттєві зміни зовнішнього 
середовища вимагають від керівників аграрних підприємств оперативного 
реагування та прийняття ефективних управлінських рішень для організації 
належного фінансового забезпечення виробництва конкурентоспроможної 
сільськогосподарської продукції. У процесі дослідження, нами встановлено, що 
процес відтворення фінансового потенціалу аграрних підприємств оснований на 
обов’язковому врахуванні екологічних аспектів аграрного виробництва.  

На жаль, чинна державна екологічна політика є недосконалою (практично 
відсутньою), і відповідно, не забезпечує дотримання сільськогосподарськими 
товаровиробниками екологічних вимог та нормативів, мінімізації техногенного 
навантаження на природу, тощо.  

Отже, на часі є створення програм екологізації господарської діяльності 
аграрних підприємств з метою підвищення продовольчої та екологічної безпеки 
виробленої продукції. 

Разом із вище наведеними заходами, сприятиме підвищенню ефективності 
управління фінансовим потенціалом аграрних підприємств, ефективна система 
обліку та контролю наявних ресурсів, їх використання і т. д., що забезпечить 
здійснення своєчасної оцінки перспективних можливостей розвитку підприємства 
загалом на основі використання внутрішніх ресурсів, їх залучення із зовнішнього 
середовища, тощо. 

Наявність ефективної системи обліку та контролю також забезпечить своєчасне 
виявлення відхилень та їх ліквідування, що у сукупності сприятиме ефективному 
функціонуванню управлінської системи фінансовим потенціалом аграрних 
підприємств та збільшенню їх прибутку. 

Таким чином, забезпечити ефективне управління, раціональне використання та 
відтворення фінансових ресурсів аграрних підприємств є можливим за 
гармонійної взаємодії наступних умов:  
 фінансово – економічна доцільність співвідношення наявних на підприємстві 

видів ресурсів;  
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 застосування у процесі виробництва сільськогосподарської продукції 
прогресивних, екологічно безпечних та високопродуктивних технологій;  
 забезпечення процесів збільшення (розширення, примноження), відтворення 

та оновлення фінансового потенціалу за рахунок кредитних та інвестиційних 
ресурсів. 
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Ставка по федеральним фондам (FED interest rate) є процентною ставкою, за 

якою банки США надають свої надлишкові резерви, як правило, в кредит 
овернайт іншим банкам. Цільова ставка по федеральним фондам являє собою 
середньозважене значення по ставкам міжбанківського ринку та встановлюється 
на засіданні Федерального комітету ФРС.  

Як відомо, ФРС США підтримувала базову процентну ставку на нульовому 
рівні протягом багатьох років, починаючи з часів світової фінансової кризи 
2008 року. На думку економістів, наслідком сталого покращення стану економіки 
США з 2015 року необхідним було підвищення базової процентної ставки.  

Сполучені Штати планують зберегти гнучку монетарну політику в нинішніх 
умовах, а питання про початок підвищення процентних ставок залишається 
відкритим. На фоні очікувань інвесторів щодо збільшення Федеральною 
резервною системою США процентних ставок та погіршення ситуації в ЄС 
відзначається зміцнення долара. Однак нерівномірне відновлення темпів росту 
економіки США на фоні поглиблення російсько-української кризи, яка формує 
додаткові виклики для глобальної економіки, утримує ФРС від підвищення 
процентних ставок, залишаючи цей інструмент стимулювання економіки як 
страховку від стагнаційних процесів.  

За думкою голови Федеральної резервної системи (ФРС) США Джанетт Йеллен 
ще з 2015 року було необхідним підвищення базової процентної ставки ФРС [3]. 
Як пише агентство Рейтерс, підвищення базової процентної ставки, за словами 
Джанетт Йеллен, повинно відбуватися поступово. Такі кроки, на думку голови 
ФРС, є запорукою нормалізації монетарної політики США. Назважаючи на те, що 
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